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HARMADIK BIRODALOM
Üdvözlésünk történetéből, a Szentháromság csa

ládjából az Atya-Istennek szoktuk tulajdonítani a te
remtést, a Fiúnak a megváltást és a Szentléleknek a 
megszentelést. A regényírók, költők írtak már a 
Szentlélek birodalmáról, amelybe a megváltott embe
riség története torkolik, hogy ott tökéletesedve, el
mélyülve, tisztulva, szellemesedve haladjon az Isten 
által elgondolt és kitűzött cél felé. Irodalmi, művészi 
irányok fejlődését, jövő útját figyelve így szoktunk 
beszélni spiritualizmusról, mint a legújabb vagy el
következendő irányról, eszmevilágról.

Nézzünk a tények szemébe 1 Tényleg a mi korunk 
a harmadik birodalom-e, vagy lesz-e harmadik biro
dalom?

Nekünk, legényegyletieknek szent meggyőződé
sünk, hogy a világ tovahaladásának, tehát tökélete
sedésének egyik világosan látható, Istentől megsza
bott iránya: a szellem területén való tökéletesedés. 
Napjaink története is bizonyítja ezt részünkre. Mikor 
korunkat a technika csodái világának nevezzük, ez az 
elnevezés voltaképp annyit jelent: több, tisztább, erő
sebb szellemünkkel mindjobban rátalálunk Istennek 
a világba teremtett, rejtett törvényeire s azokat föl
használjuk az isteni küldetés szerint: Nektek adom a 
teremtett világot, hajtsátok hatalmatok alá és ural
kodjatok rajta!

A politikai forradalmak mellett, amelyek a harci 
eszközök millióival világrészeket zúdítottak egymás
ra gigászi küzdelemben, a tudományos élet szóvivői 
fizikai és kémiai forradalomról is beszélnek. A telesz
kóp és mikroszkóp tökéletesedésével tudományos 
szellemünk pásztázza és súrolja a világegyetem ha
tárait, a mikroszkóp, az atomrombolás segítségével 
mind mélyebb betekintést nyerünk a legeslegkisebb 
teremtmények világába s mindez forradalmi lázba 

hozta a tudományos élet munkásait és hozza lassan 
a háború okozta fölfordulásnak megenyhülésével az 
emberiség gondolkodó tömegeit. De nemcsak a tech
nika, fizika, kémia forradalmat jelentő kutatás ered
ményei, ismeretei jelentik az emberi szellem elmélyü
lését, erejét és tökéletesedését, hanem még inkább 
az, ami ezen új ismeretek nyomán új mélységeket tár 
föl, új irányokat mutat, új kikezdéseket indít el ha
talmas erővel. A technika fejlődési rohama, az 
anyagkutatás mellett mind több figyelem fordíttatik 
az emberkutatásra, A fejetetejére állított világ elfog
lalja lassan egyensúlyi helyzetét: amelyben nem az 
anyag a cél és úr, hanem az ember az úr és király. 
Közvetlenül az ember lesz a kutatás célja és tárgya, 
az emberi élet eredete, örökkévalósága, halhatatlan
sága, tehát lelkisége, szellemisége. Tudományos el
gondolással is mind közelebb jutunk hitünk alapjai
hoz, mind számosabban lesznek hitünk tárgyai tudo
mányos valósággá. Mind jobban rábukkanunk szel
lemiségünk arculatára. Mind világosabbá válik az 
emberi test és ezellem együttesének problémája. A 
megállni látszott filozófia mind újabb és gyönyörűbb 
területek mélységébe hatolhat bele, a világból: Isten 
tükörképéből mind világosabban és érthetőbben és 
felismerhetőbben ragyog ránk a Teremtő és Gondvi
selő arculata, s mind közelebbről sugározza ránk bol
dogító varázsát az ember örök vágyainak: az örök 
igazságnak, szépségnek, jóságnak és szentségnek vi
lága.

Világok egymásrarohanásának kataklizmájából 
az Isten-képmás emberi értelem mind kínzóbban és 
kétségbeesettebben keres kiutat és az emberek mil
lióinak és rajtuk keresztül napjaink történetének 
okot, célt, valóságot, lényeget kutató és kereső eme 
erőfeszítése hozza ránk eredményül és ajándékul a 
hét-ajándékú Szentléleknek harmadik birodalmát.

ttnökök, dékánok Mtn étkeknek „Cúttotyok" nétküi!
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A szabályozott Tiszának meg van a maga medre 
többé-kevésbbé magas partok között s azután az úgy
nevezett pár km széles árterülete, magas töltésű ár
védelmi vonala. A folyó rendesen a maga medrében 
folyik, de tavaszi vagy őszi áradások alkalmával át
lépi a partokat és az árterületén hömpölyög tova a 
védelmi gátak között.

Az emberiség és a nemzetek életfolyamának meg 
van a maga többé-kevésbbé magas partok között el
terülő medre és megvan a maga árterülete. A törté
nelmi folyam rendesen a mederben folyik, de néha az 
egész árterületen hömpölyög, végeredményképen 
azonban mindig célja: egy nagyobb folyam és végső 
célja: a tenger. Az egyes ember és az emberiség tör
ténete is nyugtalankodhat, áradhat, dagadhat, a par
tok között vagy azokon átcsapva hömpölyöghet, de 
csak: a gátak között és minél nyugtalanabb és ára- 
dóbb, annál erősebb sodrával rohan a cél felé. Ez az 
ide-oda kanyargási, áradási, kalandozási szabadság 
adja éppen életének, történelmének tárgyát, tartal
mát eszközét, érdemét. Ezek a partok és gátak és 
köztük lévő kalandozási lehetőségek a teremtő isteni 
gondolat törvényei, amelyek mentén és segítségével 
folyik a történelem.

A társadalom történetében a mozgalom: az árte
rületeken az isteni és természeti törvények korlátái 
között való kalandozás, meder pedig: a kisebb-na- 
gyobb egyesületi élet. — És ez az anya-élet. Ez a 
rendes élet. A tavaszi és őszi áradások, tehát a tör
ténelem vagy a divatszülte eszme áramlások vagy 
mesterséges üzlet-duzzasztások kiléptethetik a folyót 
medréből és néhai forradalmi nyugtalansággal zúgva, 

bőgve, pusztítva, rombolva, magas partokat megsza
kítva, rohanhat az árterületen, előbb-utóbb azonban 
visszatér medrébe: az egyesületbe. Meg lehet szűkí
teni a partokat, kotorni, mélyíteni a medret, egyene
sekké vágni a hurkokat, de az anya-élet mindig az 
anyamederben folyik tova. És ez a társadalom életé
ben: az egyesületi élet, a kisközösségi forma egészen 
a legkisebbig, a családi együttesig, a családi közössé
géig.

Most történik előttünk a levente intézmény 
szervezkedésének legújabb módja: a levente mozga
lom bensőségesebbé, termőképesebbé tevése minde
nütt az országban, rendelet szerint felállítandó le
vente egyesületek útján. Húsz egynéhány esztendeig 
mozgalom volt, most a mozgalmat egyesületekbe sű
rítik, egyesületek útján gyökereztetik be a nemzet 
földjébe, az egyesületekben, tehát kisközösségekben 
elevenebben élni tudó, egyéni kifutó területtel rendel
kező személyi, egyéni súlyt nyerő egyének, leventék 
útján.

Ez a mozgalom és egyesület viszonya egymás
hoz. A mozgalom mint az áradás nő, dagad, rombol, 
pusztít, erősödik, gyengül, majd sokszor romokat 
hagyva maga után elhal. Némelyik nagyon rossz em
léket hagyva maga után. A lanyhulás, elhalás módja 
mindig visszatérés, visszaszivárgás az anyamederbe, 
levezetődés az anyameder sodrán keresztül: a kiskö
zösségek sodrán, életén keresztül. A mozgalmakat, 
áradásokat mindig különleges okok szülik és az okok 
megszűntével az okozat is elmúlik.

A családban és a közvetlen fölötte álló kisközös-

A pihenés egyenjogúsága
Ha nézzük a nagy áldozatkészséget a német, 

finn, főleg a japán hadseregben, annak magyarázatát 
abban találjuk, hogy e három nemzetnél az egyenlő
ség és az egyenjogúság sokkal jobban van szétosztva, 
mint bármely más nemzetnél, miért is mindenki egy
formán szereti hazáját, egyforma áldozathozatalra 
kész bármikor, amint láttuk pl. Honkong, vagy Sin- 
gapure ostrománál, amikor a parancsnokok elsőnek 
ugrottak be a tengerbe és utánuk a külön kiképzés
ben részesült legénység.

Hogy állunk e tekintetben minálunk?
Ügy látom és úgy tudom, hogy a teljes egyenlő

ségtől, egyenjogúságtól még igen távol vagyunk, do 
feltétlenül megállapítható, hogy megindultunk már 
a kiegyenlítődés útján és ezt a megindulást minden
kinek teljes odaadással támogatnia kell. — Gondol
junk itt a katonaságnál mutatkozó egyenlőségre az 
élelmezés körül, tiszt és legénység közti barátokzás- 
ra, avagy a munkásságnak most egyre jobban ter
jedő fizetéses szabadságára.

Hogy tisztábban lássunk, vegyünk most csak 
egy dolgot megfontolás tárgyává, és pedig a jogos 
pihenést az elvégzett munka után és taglaljuk azt egy 
kissé a még nálunk fenrnálló állapotok tekintetbevé
tele mellett.

Vannak nálunk olyanok, akik agyonpihenik ma
gukat és viszont vannak olyanok is, akiknek alig van 
egy percnyi pihenési idejük.

Nézzük a reggelt!
Hány olyan hely van, ahol a kocsis, inas, cseléd 

nemcsak egy-két alkalommal, de egész éven át reg
gel 4, 5, 6 órakor köteles felkelni, míg a gazdája, 
háziasszonya jóval későbben, esetleg ha neki úgy tet
szik, reggel 10 óra körül az ágyban költvén el a bő
séges reggelit. Ezt a helyzetet természetesen látja 
nem egy-két, hanem ezer meg ezer munkás, háztar
tási alkalmazott és nem egy helyen, hanem sajnos 
igen sok helyen. — Világos dolog tehát az, hogy ezt 
a nagy különbséget, egyenlőtlenséget észreveszi úgy 
a proletár leány, mint az inas, vagy alkalmazott ko
csis, megirígyli a gazdájának jó módját és ha a haza 
veszélybe kerül, vagy a gazdája jut bajba, nem haj
landó a jómódú burzsujért áldozatot hozni, esetleg 
életét feláldozni azért a 20—30 pengő havi fizetését, 
amelyen esetleg csak egy méter textil-árut tud meg
vásárolni.

Mi van ebéd után?
Igen sokan vannak a középosztály tagjai közül, 

akik a csekély délelőtti kényelmes munka után ismét 
lepihennek, sokszor 4 óráig is, míg az alkalmazottak 
tovább folytatják a munkát, vagy az időt elamerikáz- 
zák, mert akinek ellenőriznie kellene őket, az aludni 
ment. Hány helyen jön ezen délutáni kis pihenő után 
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ségi formákban, egyesületi formában van az ember 
életének igazi élettere, kifutó területe. Itt megvan 
minden egyes embernek egész fizikai és lelki létét ki
töltő érvényesülési lehetősége, személyi értéke és va
rázsa, teremtő és alkotó képességének módja, egyéni 
munkából, tehetségből kiáradó életöröme, emberi éle
tének kiteljesülési, kiszínesedési lehetősége.

A mozgalom eme kisközösségi, egyesületi for
mák útján válik igazán élővé, szervessé, földjével 
való egybekötötte, eredményessé és emberöltőkön, 
nemzettörténelmek századain keresztül jótékonyan 
hatékonnyá, eredményeiben áldásosán maradandóvá. 
Az eszme, a gondolat, az irány, amely a történelem 
vizeinek szintjét hullámba kapta, partokon túlra 
dobta, termékenyítő vagy romboló áramlásával csak 
az anyameder vizével való együttesnek, vele való meg 
nem szakítottságnak köszönheti létét. Az anyameder 
vizeiből sodródnak ki az árterület, a mozgalom vizei, 
beléje vezetődnek vissza és ha megszakad a kapcso
lat, csak békanyálas mocsarak, mindjobban kiszá
radó tócsák maradnak vissza.

A mozgalom a kisközösségi formák, egyesületi 
életek útján az egyesületek életében elevenen tevé
kenykedő sok százezrek útján ültettetik be, gyökerez- 
tetik meg a társadalom és a nemzet történetébe és 
minél jobb ez ezeknek a kisközösségeknek a talaja és 
minél ügyesebb és rátermettebb ennek a talajnak a 
művelése, annál gyorsabb cs szilárdabb a meggyöke- 
resedés, sudárbaszökkenés, virágzás és gyümölcster
més.

A levente intézmény isteni és természeti törvé
nyek útját ismeri el és követi akkor, midőn egyesüle
tekbe gyökeredzik meg. Mi egyesületiek, mit kapko
dunk a divatos, sokszor idegen mozgalmak után?! A 
mozgalom az idők jele, a kisközösségi, egyesület for
ma pedig az élet kenyere.

Mit tud Komárom ?
Mindenki a magyar címe Hofmannsthal Hugó német 

író misztériumának, mely az eredeti Jedermann címen vi
lágszerte ismert és elismert irodalmi alkotás. Hofmanns
thal az angol „Everyman” alapján írta meg ezt a misz
tériumát, de önálló, modernizáló újjáköltéssel s a bűnök
ben elmerült hitetlen ember végső számadásra vonását 
tárja elénk a végtelen isteni kegyelem s a megváltás tit
kainak kutatásával.

Az ilyen misztériumok előadása még nagyobb színhá
zaknak is nehéz feladatot jelent, mert különös elmélyü
lést és a hétköznapi élettől elvontságot igényelnek, miért 
is a rendezőt igen nehéz feladat elé állítják. Annál na
gyobb dicséretet érdemel a Katolikus Legényegylet mű
kedvelő gárdája, hogy ilyen nehéz problémák megoldásá
ra mert vállalkozni. De megelégedetten állapíthatjuk meg, 
az április 26-i bemutatóelőadás után, hogy a vállalkozást 
az adott körülményekhez képest jól oldották meg, amiért 
az elismerés elsősorban a rendezőt, Turcsányi Ottmárt il
leti. Csodáltuk, hogy a Legényegylet apró színpadán és 
kellékeinek fogyatékossága mellett is fel tudta a nézőben 
kelteni a misztérium varázsát.

Ugyancsak a legnagyobb elismerés illeti meg a sze
replőket. így különösen a címszerepet játszó Kadlicsek 
Istvánt, aki nehéz, fárasztó szerepét a legaprólékosabb 
részleteiben is kidolgozta és abból egy pillanatra sem 
esett ki, Broczky Zoltánt, aki a halál szerepében nyújtott 
élvezetes alakítást, Sovány Lajost és Németh Istvánt, a 
misztériumok elmaradhatatlan ördögeit, Szalay Ilonát az 
angyal, Forstner Margitot a Szépség,, Forstner Valériát 
a Jótet szerepében. Kitűnő Herold volt Zachar Imre, de 
jók voltak mind a többiek is, Pálmay Erzsébet, Csik Ist
ván, Burgel Imre, Szénássy Zsigmond, Leboda Ilonka, 
Pothorny József, Bakács Béla, Jádi József, Léránt Ká
roly és a többi szereplők is képességeik legjavát adták 
kisebb-nagyobb szerepeikben.

a jó uzsonna, a tea-délután, vagy a cukrászda. Ne 
csodáljuk, ha ilyen helyzettel személyzetünknek is
mét csak tápot adtunk az irigységhez, az ellentétek 
felismeréséhez és az áldozathozatali készség csökke
néséhez. A másik következménye pedig ennek az 
egyenlőtlenségnek az, hogy az alkalmazottak izmai 
a munka folyamán megacélozódnak, viszont a közép
osztály izmai elpuhulnak, esetleg az áramvonalak is 
romlanak.

Mi van este?
A háziúr és családja, aki nem igen fáradt ki a 

napi teendők végzése alatt, és az álommal is köny- 
nyen meg tud küzdeni, későn ül a vacsorához, rádiót 
hallgat, vendégeket fogad, kártya-partihoz ül, a ki
szolgálást azonban ismét a cselédségnek kell végez
nie, sokszor 12 óráig is vagy azon túl, amely cseléd
ség reggel korán kelt, ebéd után nem pihent, egész 
nap dolgozott és így bizony szidja a gazdáját, a ven
dégeket, az összes urakat, mert álmos és nem fekhe- 
tik le, reggel pedig a háziasszony tekintet nélkül a 
késői lefekvésre, a folytonos csengetésével kíméletle
nül fel fogja zavarni.

Fentiek után gondoljunk a három említett nem
zetnél uralkodó jogegyenlőségre és törekedjünk arra, 
hogy mi se essünk túlzásokba, ápoljuk magunkban a 
helyes, igazságos szociális érzést, egyengessük az 
utat a nagyobb egyenlőség felé, mert azzal csak erő
sítjük a társadalom békéjét, csökkentjük a magunk 

ellen forduló irigységet és az ilyen bánásmód majd 
fokozni fogja az alárendeltektől várható nagyobb- 
fokú áldozatkészséget.

Ne legyünk ellene a fizetéses szabadságadásnak, 
sőt azt minden lehető módon támogassuk és ne gon
doljunk csak a haszontalan, léha, romlott lelkű al
kalmazottakra, hanem a jókra és érdemesekre, aki
ket segíteni kötelességünk.

Csak a tanult, müveit embernek van igazi érzé
ke a szociális igazságok megvalósítására, csak az 
tudja belátni az egyenlőtlenség tarthatatlanságát, 
romboló, irígységkeltö hatását s azért rajta van, 
hogy az megszűnjön és a nemzeti erők minél jobban 
tömörüljenek az országos és a társadalmi béke biz
tosítására.

Ne felejtsük el tehát azt, hogy a jó Isten nem 
teremtett pihenő és nem pihenő embertípust, urat és 
rabszolgát, hanem egyféle embert testtel és lélekkel, 
egyforma jogokkal és a jogoknak megfelelő köteles
ségekkel, egyforma hat dolgozó nappal és egy pihenő 
nappal, a vasárnappal. Ami különbség van az embe
rek között, azt maguk az emberek maguk idézték elő, 
amikor a jogokat és kötelességeket helytelenül osz
tották szét és társadalmi osztályfalakat építettek fel. 
A pihenés egyenjogúságát illetőleg tehát igyekezzünk 
minél előbb lebontani az útban álló akadályokat.

Tihanyi János.
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\M& Púdét elnök
SQ&ttyálcito:
Székesfehérvár, Zirc, Keszthely, Ozora, Ujdiósgyőr, 
Miskolc-Mindszent, Miskolc-Szent Anna, Nagyvárad, 
Nagykároly egyleteiben

SZÉKESFEHÉRVÁR. (Fehérvári egyházmegye.) Az 
egyházmegyei központ elnökének, Csúcs István protono- 
tárius kanonoknak a meghívására a központ elnöke vitéz 
Pintér József jelent meg a szövetség részéről a régimultu 
és nagynevű egyesület közgyűlési ünnepségein. Április 
elején, vasárnap a délelőtti szentmisét a püspöki székes
egyházban a központ elnöke mondotta és az előző napo
kon lelkigyakorlatozó tagokat szentáldozásban részesí
tette. Utána az egyesület székházában tartották meg a 
szokásos évi közgyűlést Csúcs István kanonok, elnök ve
zetésével. A pénztáros, dékán, ifjúsági tisztviselők és 
Ilirtling Ferenc világi elnök tartalmas beszámolója után 
az egylet fáradhatatlan, leleményes másodelnöke, főt. 
Pödör László adta meg tiszta képét az egylet lelki, kul
turális, szociális, társadalmi tevékenységének és vázolta 
a jövő programot. Végül vitéz Pintér József központi el
nök „A legényegyleti gondolat és az új Európa” címen 
mondott ünnepi beszédet. Este a központ elnökének rész
vételével és felszólalásával propaganda gyűlést és utána 
kedves családi ülést tartottak a késő éjféli órákig. Az 
utána következő napon az egyesület püspök védője: 
Shvoy Lajos püspök úr őexcellenciája fogadta a központ 
elnökét és hallgatta meg referátumát a székesfehérvári 
egylet és az ország többi egyleteinek működéséről és 
ebédre ott tartotta magánál. Ugyanaznap délután a szé
kesfehérvári püspöki szeminárium rektora, Hajós József 
kanonok hívta meg a központ elnökét, hogy ismertetést 
tartson a szeminárium növendékei részére a legényegyleti 
gondolatról és szervezésről. A szemináriumi gyűlésen dr. 
Ohniüller Márton spirituális köszöntötte a központ elnö
két és vonta le később a beszéd tanulságait. A Szövetség 
nevében itt is hálás köszönetét mondunk a szeminárium 
rektorának, Hajós József kanonoknak kitüntető vendég
szeretetéért és Ohmüller Márton spirituálisnak a legény
egyleti gondolat iránt tanúsított megértő jóságáért. 
Örömmel és szeretettel gratulálunk az egylet másodelnö
kének, páratlan, lelkes és eredményes munkájáért és 
azért a hűséges gondoskodásért, amellyel az egylet világi 
elnöke annyi évtizedeken keresztül őrzi az egylet szellemi 
és anyagi javait. Hálával és szeretettel gondolunk az 
egylet 40 harctérre bevonult tagjára, akikkel való egye
sületi kapcsolat megtartására az egyesület lelkes dékánja, 
Komáromi Imre visel gondot. A székesfehérvári egyesü
let szellemi, lelki, vagyoni életébe hosszú évtizedeknek 
lelkes munkája, imádsága, áldozata van belefektetve. 
Ez évtizedek alatt ezren és ezren mentek át az egylet 
nevelőiskoláján, vittek ki magukkal rengeteg szellemi 
kincset, világnézeti alapot, szociális felkészültséget, szak
mabeli tudást és életük előhaladtával mind ragyogóbbá 
váló ifjúkori emlékeket. Viszonzásul álljanak hűségesen 
őrt az egylet szellemi és anyagi javai fölött és az időseb

bek pótolják hűségben, kitartásban, áldozatkészségben 
azoknak a fiataloknak a tömegét, akiket a haza sorsa p 
harctérre szólított.

ZIRC. (Veszprémi egyházmegye.) Az egylet elnöké
nek, főt. Kukoda Miklós plébános elnöknek szíves meghí 
vására a Szövetség nevében viléz Pintér József központi 
elnök vett részt a zirci egyesület március 29-én tartott 
évi közgyűlési ünnepségén. A gyönyörű zirci dómban reg
geli szentmisén megáldoztatta az előző napokban lelki
gyakorlatot végző egyleti tagokat. A délelőtti propagan
da gyűlésen azokat az új irányokat tárta fel, amely felé 
az Európára készülő világban a legényegyleti szervezet
nek, programnak, gondolatnak is haladnia kell. A délután 
folyamán felvette az egyesület új tagjait és lelkesen tap
solta végig azokat a gyönyörű számokat, melyet a nagy
számú hallgatóság előtt az egylet tagjai, dalárdája, sza
vaiéi, szavalókórusa ez ünnepségen bemutattak. Az esti 
órákban megtartott közgyűlést nagy társasvacsora zár
ta be, amelyen Zirc egész társadalma megjelent. A Köz
pont elnökét a rend atyja és apátja Endrédy Vendel lát
ta vendégül és hallgatta meg referátumát a legényegyleti 
mozgalomról és annak új irányából. Hálásan emlékezünk 
meg az egyesület tisztikaráról különösen Gergely Jóké 
másodelnökről, aki fáradhatatlan, lelkes munkával dol
gozik azon, hogy az új Európában kiváló helyet foglalni 
akaró új Magyarországnak megfelelő szélességben és 
mélységben kiképzett és vezetőképes új legényegyleti fia
talság álljon szolgálatára. Továbbá az egyesület világi el
nökéről Scherer Endre nem különben az egyesület lel
kes és fáradhatatlan dékánjáról, Lakosi Géza barátunk
ról.

VÁRPALOTA. (Veszprémi egyházmegye.) Március 
29-én, virágvasárnap délután a helyi egylet „világnézeti 
előadást” rendezett hatalmas műsorral. Az ünnepi beszé
det a Központ elnöke, vitéz Pintér József mondotta: 
„Tiszta nemzet” címen, A műsor többi pontját az egyesü
let tagjai és vezetői szolgáltatták. Hegedűs Menyhért 
„Megnyitó”-ját Pethő Gyula egyesületi dékán szavalta. A 
Napsugarak közül Csikós Nusika és Fiilöp Mancika sza
valták Balázs: „Az én anyám" és Móra „Édesanyám” c. 
költeményeit. A bájos hangú Szelke Tusika napsugárka 
„Az én anyám nem úrinő” c. dalt énekelte Bruck Gyula 
zongorakíséretével, az egylet gyönyörű tonorhangú világi 
elnöke pedig Németh Imre: „Éledj nép a Tisza táján” c. 
dalt. Az egyesületi énekkar és vegyes kar Schubert 
„Ima” c. dalával szerepelt, továbbá a szövetségi induló
val, az egyesület szavalókórusa pedig Fodor Ödön ügy
vezető elnök: „Ne bántsd a Krisztust!” c. költeményével. 
Szakadatlan ismételtették Fodor Ödön iigyv. igazgató, ta
nító kislányának Fodor Sárikának gyönyörű táncjelene
tét. Végezetül Szentmiklósi: „Segédtiszt úr megjavul” c. 
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és Fodor Ödön által átdolgozott kis életképet adták elő 
az egylet műkedvelői. Midőn itt is örömmel gratulálunk 
az egyesület tigyevezetőjének, rendezőgárdájának a gyö
nyörű műsorért, egyúttal hálás köszönetét mondunk az 
egyesület elnökének, főt. dr. Steixncr Antal esperesplébá
nosnak és Baán Jenő káplánnak a legényegylet ügye 
iránt tanúsított kitüntető szeretetükért és áldozatkész 
munkájukért.

KESZTHELY (Veszprémi egyházmegye). Az egylet 
elnökének, dr. Szerecz Imre plébánosnak meghívására a 
szövetség nevében vitéz Pintér József központi elnök vett 
részt az egyesület évi közgyűlésén, amelyen szép számmal 
jelentek meg az egyesület pártoló tagjai és a város elő
kelőségei. Az ugyanezen napra eső levente ünnepségek 
miatt az egylet vezetőség szűkre szabta a közgyűlési ün
nepségeket. Dr. Szerecz Imre elnöknek megnyitója után 
az egyesület másodelnöke Benke Lajos tartotta meg az 
évi beszámolót és ismertette egyúttal a dékáni jelentést 
is, felsorolván egyúttal mindazok hosszú névsorát, akik a 
dékánnal az élen hazánk védelmében harctéri szolgálatot 
teljesítenek. Az ünnepi beszédet a központ elnöke mon
dotta, megemlékezvén a legényegylet programpontjairól 
és az új Európában helyét megálló új magyar legény- 
tipusról.

OZORA. (Pécsi egyházmegye). A régi kedves szokás
hoz híven az „Isten álgyás-legények” és Napsugarak lel
kigyakorlatát ez évben is vitéz Pintér József, a központ 
elnöke tartotta a legényegylet régi atyai jóbarátjának és 
elnökének: Cserti István pápai kamarás, plébánosnak 
meghívására 24—26-án. Mind a két lelkigyakorlaton tel
jes számmal vettek részt a tagok és a vasárnapi nagy
mise alatt az egész községnek ragyogó példát adva, buz
gón járultak a szentáldozáshoz. Napközben a központ el
nöke végiglátogatta az egyesület tisztviselőit és a régi 
tagokból lett mestereket, akik életükben nagyon szép 
eredményre váltották azokat a programpontokat, me
lyekről a legényegyletben annyit hallottak. A lelkigya
korlat kitűnő rendezéséért főt. Káptalan József másodel- 
nlnöknek mondunk hálás köszönetét, ki annyi gonddal 
viseli szívén az ozorai ifjúság ügyét. Az egyesületek ne
vében küldöttségileg köszönték meg a központ elnökének 

lelkes munkáját: Pápay Jenő v. elnök, Kovács János vá
lasztmányi tag, Gosztola István az egylet fáradhatlan dé
kánja, Pápay Emília tanítónő és Arky Irén napsugár 
jegyzőköny vezető.

DIÓSGYŐR. (Egri főegyházmegye.) Csak természe
tes, hogy a vasgyár területén egész különleges légkör 
veszi körül a legényegyleti ifjúságot és egész különleges 
teljesítményeket várnak tőlük. Hála dr. Csintalan József 
pápai kamarás, esperes-plébános atyai gondosságának és 
főt. Béres Ferenc másodelnök lelkes fáradozásának, a 
diósgyőri testvérek meg is felelnek mindezen várakozá
soknak. Május 3-án vitéz Pintér József ünnepi szentbe
széde után a szentmise közben vette fel az egyesület 50 
új tagját, akik az egész községnek gyönyörű példát adva 
buzgón járultak közös szentáldozáshoz. A tagfelvétel 
után ünnepi közgyűlés volt a kaszinó nagytermében, ahol 
dr. Csintalan József elnök mondott gondolatokban gaz
dag beszédet költői szavakban mutatván be a ma fiatal
ságának hivatását. Majd az egylet tisztviselői tartották 
meg az év munkájának gazdag anyagáról szóló beszámo
lójukat. A központ elnökének ünnepi beszéde után főt. 
Béres Ferenc másodelnök lelkes szavakkal rekesztette be 
a közgyűlést, megemlékezvén a magyar sors e döntő órái
ban utolsó leheletükig messze Oroszországban hűséges 
harcban álló testvérekről.

MISKOLC—MINDSZENT. (Egá főegyházmegye.) 
Az egylet elnökének és atyjának Viescr József apátkano
noknak meghívására a központ elnöke, vitéz Pintér Jó
zsef május 4-én este az alsóvárosi egylet propaganda 
hétfői gyűlésén vett részt, megtekintvén az egylet új 50 
ágyas internátusát, mely dr. Révész Béla másodelnök 
lelkes munkájának eredménye. A gyűlést az egyesület vi
lági elnöke: Ludwig István nyomdatulajdonos nyitotta 
meg. Utána a központ elnöke tartotta meg beszé
dét az új magyar legényegyleti típusról. Miskolc 
városában különleges adottságai vannak a legényegyleti 
életnek, de éppígy különleges feladatok várnak rá. 
Legényegyleti tagok az egylet hatalmas termét zsúfolá
sig megtöltötték, még az oldalszobákban és folyosókon is 
szorongtak. Öröm ilyen egyesületbe belépni és különösen

HU az. „Ölök
Lapunk más helyén megemlékeztünk az „Örök fény” 

c. színmű előadásáról. Itt egy rövid felvilágosítást szeret
nénk nyújtani magáról a darabról, ami már eddig is nagy 
érdeklődést keltett egyleteink, de a színházi élet világá
ban is.

Mi az „Örök fény”? Nemcsak egyszerű színdarab, 
hanem mély tartalommal és nagy feszültséggel telített 
legényegyleti színmű. Tárgya: Egy spanyol lány egészen 
fiatalon elkerül Oroszországba, ahol komminusta vezető
vé képzik ki és mint ilyen kerül vissza hazájába. Kará
csony estéjén egy plébániára vetődik be csapatával 
együtt. Éppen az utolsó pillanatban érkezik meg, mert a 
fiatal plébánost ki akarják végezni a fullajtárjai. A plé
bános felismeri benne a volt régi játszótársat és egy káp
rázatosán szép jelenet keretében rávezeti a lányt Nata
sát, hogy kis is ő voltaképen. A megdöbbent lány vissza
vonul élete nagy kérdésével, de nem tud megnyugodni. A 
plébános felhasználva a nyert időt, elmondja az éjféli 
misét, amit Natasa titokban végighallgat. Már nincs me
nekvés. Vissza kell térnie a régi útra, elő kell venni a 
régi elfelejtett énjét. Ez azonban nem megy simán, mert 

nyomorék Dimitri, leghűbb csatlósa nem akarja kiengedni 
a kezéből. A dolgok annyira sodródnak, hogy az elvakult 
orosz agyonlövi az önmagára talált Natasát, aki már nem 
éri meg a nemzeti csapatok diadalát és az új Spanyolor
szág feltámadását.

Miért legényegyleti darab az Örök fény? Mert kor
szerű témát fel. A nagy mérkőzésnek, ami most Európa 
keleti részén folyik, a szellemi részét mutatja meg. A 
legényegylet mindig rajta tartotta az élet nagy kérdései
nek ütőerén a kezét és mindig korszerű volt. Most sem 
tesz mást és ez a darab is bizonysága ennek. Ez a maga
sabb szellemiség bizonyítéka. Azért legényegyleti darab, 
mert ezt mi kezdtünk meg mindenki mást megelőzve és 
folytatjuk is mindenki máson túltéve.

Azért legényegyleti darab, mert az előadás jogát és 
a darabot is csak a Központban lehet megszerezni, hiszen 
ebben is megelőztük a nagy színházakat, akik már sze
rették volna megszerezni a darab tulajdonjogát.

Az „Örök fény” hamarosan megjelenik nyomtatás
ban, úgy hogy ez lehet az őszi évadunk első darabja, ami
vel a szellemi közösségünket vezető szerepünket és nívón
kat bizonyíthatjuk, megmutathatjuk és elérhetjük.

„Örök fény” a Viktória jelszó első színdarabja!
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öröm azt a lelkesedést, fáradhatatlan tevékenységet szem
lélni, amit az egyesület másodelnöke, nagyszerű dékánja, 
világi elnöke és volt világi elnöke az egyleti nevelés sike
réért kifejtenek. Felejthetetlen kedves este volt. A köz
pont elnöke végiglátogatta az egyleti tisztviselőket: Lud- 
wig István világi elnököt, Cselényi József volt világi el
nököt, az egyesület dékánját, önállósult tagjait.

MISKOLC—SZENT ANNA. (Egri föegyházmegye.) 
A következő napon, május 5-én este felsővárosban tartott 
propaganda ülést a központ elnöke, Mikes Lajos esperes 
plébános, elnök meghívására. A gyűlést főt. Lászlófalvy 
Gusztáv másodelnök nyitotta meg, megemlékezvén azok
ról a nehézségekről, amelyek az elmúlt esztendőkbe tor
nyosultak a legényegyleti munka elé. Utána a központ el
nöke mondotta el propaganda beszédét hálásan és kedve
sen emlékezve meg mindazokról, akik a legényegyletet itt 
felsővárosban megalapították, amelynek keresztelésénél ő 
maga is annyi lelkesedéssel és reménységgel vett részt. 
Nagy a hitünk, hogy az a nagyszerű szervező erő, amely- 
lyel Mikes Lajos esperes, plébános maga körül mindenütt 
mindent virágbaborított, a Legényegylet területén is meg
tenni mihamarabb a maga gyümölcsét, különösen olyan 
lelkes és fáradhatatlan munkatárs mellett, mint amilyen 
Lászlófalvy Gusztáv másodelnök.

NAGYVÁRAD. (Nagyváradi egyházmegye.) Szelle
mi központ. Sok minden más szép tulajdonsága mellett 
így él a volt háború előtti Nagyvárad emlékezetünkben. 
Nagyváradnak abban az időben külön szellemisége volt 
a magyar irodalomban; Kőrösparti Párizsnak is nevezték. 
De nagyváradi egyletünk életének is meg volt ez a magas 
szellemi szintje. A szövetség irattárában szebbnél-szebb 
jelentések szólnak erről, kinyomatott programpontok, 
előadások, é-vkönyvek stb. De a megszállás 22 esztendős 
történetében is legényegyleti központ volt Nagyvárad, hi
vatalos központja az erdélyi legényegyleteknek, ahonnan 
lelki, szellemi, szervezeti irányítás, élet áradt a régi és a 
seregesen akkor keletkező új legényegyletekbe. Meghaló- 
dottan és ezekkel a gondolatokkal eltelten jártam nagy
váradi egyletünk házait és álltam színpadján a nagyvá
radi testvérek előtt egy hétfői este, aminek programmját 
ők töltötték ki szellemiségük szépségével, frisseségével, 
leleményességével. Az egyesület atyjának és elnökének: 
Mellau István pápai kamarás plébánosnak meghívására a 
központ elnöke vitéz Pintér József május 18-án résztvett 
a nagyváradi egylet propaganda hétfői estjén, melyet a 
nagyszerű megjelenésű Fleist Elemér Gyóni verse veze
tett be, Windiseh Zoltán elnökhelyettes a magyarság ere
detéről, honfoglalásáról tartott élvezetes és nagyon fon
tos tudnivalókat szolgáltató előadást, majd megcáfolta a 

hamis román legendákat. Mogyorosy Győző titkár heti 
krónikáját mutatta be teli szellemességgel, éleson meglá
tott aktualitásokkal. A kitűnő orgánumú Kovács György 
szavalta azután Somogyváry egyik versét, majd Dobé 
Gusztáv sportelőadó terjesztette elő nyári terveit. Vitéz 
Pintér József propaganda beszéde után Mellau István pá
pai kamarás elnök mondott az előadónak köszönetét és a 
nagyváradi egylet múltjának emlékeit és eredményeit kö
tötte gyönyörű csokorba. Midőn itt az Atyának a benső
séges és meleg szeretetért és fogadtatásért hálás köszö
netét mondunk, ugyanezzel adózunk segítőtársának: az 
ifjú, temperamentumos és lelkes, áldozatkész dr. Tempfli 
István másodelnöknek, kinek baráti közléséből világos be
pillantást nyertünk az elmúlt évtizedekre, nagyváradi 
egylet jelenlegi tagjainak szellemiségére, aki talán nem 
haraggal vette tudomásul azokat a központi álmokat, 
amiket nagyváradi egyletünk házaiba, szellemi szintjébe 
és jövőjébe innen a Központból belé álmodunk.

NAGYKÁROLY. (Szatmári egyházmegye.) Ez igen! 
Ez aztán egyesület! Ezek aztán legények! Az egyik leg
szebb magánháza a városnak, gyönyörűen restaurált, ra
gyogó tiszta, hatalmas nagy helyiségek, nagyszerű ven
déglő, a legúribb az egész városban, kitűnő koszt! Na és 
aztán a legények, 180-on felül és 180 körül sudárba szök
kent szépségei a szatmári földnek. Tele szellemiséggel, fe
gyelemmel. Gazda szeme hizlalja a jószágot — mondja a 
közmondás. Hát bizonyos, hogy itt a gazda szeme sokat 
és gyönyörűen ragyogott és ragyog a drága jószágokra. 
A szemből ifjú, temperamentumos, minden áldozatra kész 
lélek ragyog a frissesség és szellemiség minden színében. 
Ez az atya, gazda: Denderle József piarista tanár. Maga 
is kimagaslik 180-as fiai közül, nagy elődjét, a magyar 
legényegyleti alapítót, Szabóky Adolfot eszünkbejuttató 
pompás termetével, az egész templomot betöltő, szárnyaló 
hangjával. Nehéz éjtszaka után gyönyörű nappalt adott 
ez a nagykárolyi legényegylet. Vigasztaló, felemelő és fe
lejthetetlen nem emlékeket, de tényeket. A központ elnö
ke, vitéz Pintér József május 24-én, pünkösd vasárnap 
avatta föl az egyesület 50 tagját a 10 órai ünnepélyes 
szentmise alatt, majd a közös, nagyszerű reggeli után (a 
pestieknek álom) résztvett az egyesület díszközgyűlésén, 
melyen az ifjúság nevében Szupin Zoltán testvérünk mon
dott nagyhatású beszédet. Vitéz Pintér József mondott 
ünnepi beszédet, majd Denderie József piarista tanár az 
egylet utolsó két évtizedét fölsorakoztató és az egyletet, 
mint templomot, iskolát és otthont bemutató hatalmas 
zárószót. Felejthetetlen marad az a kedves együttes, 
amellyel a reggeliző asztalt körülülték és a közgyűlésen 
mellettünk résztvettek az egyesület régi és még régebbi 
világi elnökei, gondnokai, pénztárosai, dékánjai, pártoló
tagjai.

A7IOTÍ5 IPART!
SdíoícDu fctfcéfvza/ottüsas iúiu^s. eis&
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I EGYESÜLETI ÉLET-------- 1
KISKUNMAJSA. (Váci egyházme

gye.) 1942. év IV. 22-én tartotta meg 
évi beszámoló és tisztújító közgyűlé
sét, melyen a 42 tag közül 37-en je
len voltak és így a közgyűlés határo
zatképes volt. Az évi beszámoló és 
tisztújító közgyűlésünket fél 9-kor 
imával kezdtük. Utána ügyvezető-el
nökünk: Turcsányi János elemi fiúis
kolái tanító megnyitotta a gyűlést, 
melyen jelen volt egyházi elnökünk 
Kétey Gyula kanonok is. Ügyvezető
elnökünk először üdvözölte a jelenlé
vő tagokat és utána felkérte a tiszti
kart a beszámolásra. Először Szabó 
István volt I. dékán emelkedett szó
lásra, és ismertette a tagokkal a le
folyt év eseményeit. Ennek megtör
téntével a pénztári ellenőrök tartot
tak szép beszámolót. Átvizsgálták a 
pénztárkönyvet, melyből megállapí
tották, hogy szép eredménnyel dolgoz
tunk a lefolyt esztendőben. Utána a 
jegyzőkönyvből olvastuk fel néhány 
gyűlés lefolyását. A beszámolók után 
tisztújítás következett. Egyházi el
nök: Rétey Gyula kanonok, ügyv. el
nök: Turcsányi János tanító, I. dé
kán: ifj. Hunyadi Mihály, II. dékán: 
Darányi Mihály, jegyző: Halász An
tal, pénztárnok: Tombácz László, el
lenőrök: Balogh János és Csontos 
Kálmán, vigalmi elnök: Árvái Sándor, 
háznagyok: Gaál Jenő, Horváth Ist
ván és Varga Mihály. Hogy a választ
mányi gyűlés határozatképes legyen 
még 5 választmányi tagot és 3 pótta
got választott az egyesület. A válasz
tás u'án Rétey Gyula kanonok szavai 
buzdították cselekvésre az új tiszti
kart. Meghatároztuk és megszavaztuk 
a következő vasárnapra, IV. 26-ára, 
az egyesület táncestélyét is, mely jól 
sikerült. A záróbeszédet Turcsányi 
János mondotta és az ima befejezté
vel a közgyűlés véget ért.

ifj. Hunyadi Mihály 
I. dékán.

SZENTES. (Váci egyházmegye.) 
Szép ünnepség keretében tartotta ta
vaszi tagavatását és közgyűlését a 
Szentesi Katolikus Legényegylet. A 
Szent Anna plébániatemplomban dr. 
Lancz Kálmán püspöki titkár, az egy
let volt elnöke mondott ünnepi szent
misét és szentbeszédet s megható 
szertartással avatt fel az egylet újon
cait. Lancz dr. püspöki titkár meg
kapó beszédben mutatott rá, hogy 
Krisztus az igazi munkás vezér, mert 
a földi életének kitöltésére a munkát, 
a műhelyt választotta. Képességein

ket, munkánkat a magasabb rendű 
lelkiség szolgálatában kell állítanunk, 
így tudjuk csak előkészíteni szebb és 
boldogabb jövőnket, mely egyben Ha
zánk szent ügye is.

A közgyűlésen megjelent Maros Já
nos dr. püspöki tanácsos plébános és 
Szegedről Fábián Ferenc délkerületi 
titkár. Dr. Juhász István hittanár el
nök nyitotta meg a népes közgyűlést, 
majd Pilcz Károly egyleti dékán szá
molt be az elmúlt évi munkáról, mely
ből megállapítható, hogy úgy vallá
sos, hazafias, mint szakmai nevelés 
terén egyaránt betöltötte hivatását 
az egyesület. Majd Maros János dr. 
püspöki tanácsos plébános mondott 
beszédet. A magyar kar és a magyar 
kard minden időkben megállatta he
lyét ■— mondotta — és most, amikor 
az istentelenség ellen vettük fel kard
dal és karral a küzdelmet szövetsége
seink mellett, most is biztosak va
gyunk a dicsőséges győzelemben. Az 
istenleneség elleni küzdelemben a Le
gényegyletnek mindig nagy része volt 
és most is beállunk a munkába utolsó 
csepp vérünkig, küzdünk a Krisztusi 
igazságok diadaláért, mert mi együtt 
masírozunk Krisztussal az élet útjain. 
Majd a tisztikar megválasztását ej
tették meg. Végül Fábián Ferenc dél
kerületi titkár az Országos Szövetség 
üdvözletét tolmácsolta, szólott a Le
gényegylet évszázados munkapro
gramjáról. Minden embernek joga 
van a kenyérhez és a boldogsághoz, 
de a kenyérért és boldogságért min
denkinek dolgoznia kell. Nem szabad 
az embereket foglalkoztatásuk szerint 
ítélni, hanem az emberi jóság és az 
életben való helytállás legyen a fok
mérő. Mi mindig harcoltunk és nem 
szünilk meg harcolni soha a munka 
és a munkás megbecsüléséért és a 
munkaruha tiszteletéért. Mi úgy érez
zük és biztosak vagyunk benne, hogy 
édes Hazánk boldogulását is elősegít
jük ezzel a munkánkkal. A nagy ha
tást keltő beszéd után a himnusz és 
dr. Juhász elnök zárószavaival véget 
ért a lelkes közgyűlés.

ALSÓGALA. (Győri egyházme
gye.) Az alsógaliai legényegylet ápri
lis hó 5-én, húsvét vasárnapján nagy 
sikerrel „Kívánsághangverseny"-t 
rendezett. A jól összeválogatott mű
sor az egylet 3 éves működésének leg
sikerültebb szereplése. Előadásra ke
rültek a legszebb közkedvelt magyar 
nóták, katona-dalok. A kíséretet az 

egylet nyilvánosság előtt először sze
replő zenekara szolgáltatta. A hosszú 
egész estet betöltő műsort komoly 
hangú szavalatok, vidám, hangulatos 
tréfák, zene, szájmuzsika számok tet
ték változatossá. Az előadás tiszta 
jövedelmét, 1*20 pengőt a harcoló ka
tonák javára ajánlották fel. Az ösz- 
szeg nagysága nem közelíti meg azt 
az áldozatkészséget, mely e lendüle
tes munkára serkentette a fiúkat. A 
kis taglétszámú egyesület minden 
tagja hozzájárult a sikerhez, mégis 
külön kell megemlítenünk Perjés Jó
zsef dékán, Óbermayer János II. dé
kán lelkes vigalmigárda vezetőt, az 
est rendezőit, valamint Szabó Imre 
önzetlen pártolótagot, aki a nóták 
tanításával és zenekar vezetésével a 
siker tulajdonképeni megalapozója 
volt. — A műsort Nagyabonyi Zoltán, 
járási leventeparancsnok is végighall
gatta. Elismerése és buzdítása újabb 
célkitűzésekre vezető mély nyomot 
hagyott a kettős „K” alsógallai köve
tőiben.

SZEGED-FELSÖVAROS. (Csanádi 
egyházmegye.) A felsővárosi kát. le
gényegylet nevében beszámolok eddi
gi munkánkról. Most 6 éve, hogy egy- 
tünk megalakult. Bevallom, nem sok 
reménnyel. Alig tízen voltunk csak. 
De rövid pár hét leforgása a-latt egy
letünkbe mindinkább több és több 
iparos munkás fiú iratkozott be. A 
fiúk mind megszerették a legényegy
let lelkes munkáját, és így hála le 
tennek, egyletünk, bátran mondha
tom, a legnagyobb és a legszorgalma
sabb egyletek közé tartozott. A fiúk 
lelkes és egymást buzdító munkájá
nak meg is lett az eredménye. Ma 
már mindenünk van. Rádió, grama- 
fon és minden, ami a fiúk szórakozta
tására szolgál. — Sajnos, sokszor vol
tak olyan egyesületek, akik szerették 
volna megakadályozni a munkánkat. 
De hál’ Istennek, bármily veszély jött 
egyletünk erős és Istenbe vetett hite 
minden akadályt legyőzött. Most ke
vesen vagyunk. Testvéreink a messzi 
orosz hómezőkön védik a hazát, s vele 
együtt a szent célt is. Mi sokat gon
dolunk rájuk, mert ők voltak épp az 
elsők, akik Krisztus zászlója alá so
rakoztak. 'ök voltak, akik az egyle
tünket magas színvonalra emelték. 
Mi, ha kevesen is vagyunk most, azon 
leszünk, hogy az ő alkotó munkájukat 
soha senki le ne rombolja. Ezen a 
szent és magasztos ünnepen, amikor 
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a legényegyletek vezetői, élükön az 
országos elnökkel együtt lehetünk, 
szent fogadalmat teszek, hogy bármi 
jöjjön, a legényegyletek kitűzött, 
nagy alkotó munkájában senkisem 
akadályozhat meg bennünket. És, ha 
mi vezetők megértjük egymást éa 
egymást támogatjuk minden jóban 
és rosszban, akkor nem fog bennün
ket senki a célunk elérésében meg
akadályozni. — Mert egyek vagyunk 
mindannyian: Kolping atyánk gyer
mekei. Nekünk kell, hogy cseleked
jünk, mert enélkül egy szebb, egy 
boldogabb Magyarország soha nem 
lesz! Mi legényegyleti fiúk, mi va
gyunk a nemzet védelmezői. A mi 
munkás két kezünk védheti meg e 
csonka országot a veszedelmektől. S 
ha mi összefogunk, és szorgalmasan 
dolgozunk, akkor úgy érzem, hogy el
jön az idő: egy vezér, egy zászló alatt 
a Kolping fiúk kéz a kézben masíroz
nak a nagy és fáradságos munka 
után, a diadalmas szent nagy magyar 
Feltámadás felé. Ifj. Terhes Ferenc.

NYÍREGYHÁZA. (Egri főegyház
megye.) Legényegyletünk tíz új tagot 
avatott fel. Április 18-án, este a hely
beli Ferences Rendházban közös gyó
nást végeztünk, úgy a tagok, mint je
löltek. Másnap, április 19-én, vasár
nap délelőtt a tízórai nagymisén Tö
rök Dezső főesperes, plébános kano
nok végezte az avatást. Avató beszé
dében megemlékezett a kanonok Kol
ping Adolfról, a legényegylet meg
szervezőjéről. Egyben Isten áldását 
kéri a tíz új tag munkájára. Utána 
a tiz új tag letette fogadalmát az 
egylet zászlajára — valamint a régi 
tagok is megújították fogadalmukat. 
Ezután elvégeztük a közös szentáldo
zó st. Mise végeztével felhangzott a 
„Fel legények” című egyleti indulónk. 
Utána egyleti helyiségünkben közös 
reggeli volt, melyen Folytik Vidor 
főtisztelendő másodelnökünk is jelen 
volt. — Délután 5 órai kezdettel a 
központi iskola dísztermében jólsike
rült kultúrdélutánt rendeztünk. A 
megnyitó beszédet Huszár Pál I. dé
kán mondotta. Műsorunkban több 
szavalat, énekszám és két egyfelvoná- 
sos színdarab szórakoztatta a kb. 200 
főnyi megjelent közönségünket. Záró
beszédet Kameniczky Károly II. dé
kán mondott. Szabó Sándor titkár.

VESZPRÉM. (Veszprémi egyház
megye.) Május 10-én a veszprémi kát. 
legényegylet a veszprémi sakkörrel 
tartott barátságos sakkversenyt, A 
verseny kezdete d. u. 6 órakor volt a 
legényegylet előadótermében, ahol 
László Dezső az egyesület világi el

nöke köszöntötte a két csapatot. A 
sakkor részéről Keresztes György 
sakkörí titkár válaszolt az üdvözlő 
szavakra, majd az összeállítás után 
a két csapat néma csendben elkezdte 
a versenyt. Az összeállítás és ver
senyeredmények: Szabó Béla — Csa- 
jádi István 0—0. Hungler Kálmán — 
Szedlák István 1—0, Szűcs József — 
Fekete Kálmán 0—0, Kuti István — 
Rideg József 1—0, Kiss József -— 
Szedlák János 1—0, Fekete István— 
Szűcs Ferenc 1—0, Kovács István — 
Keresztes György 1—0, Molnár Ödön 
-— Horváth József 1—0. A sakkor 
szép játéka után megérdemelt ered
ményt ért el az egyesület sakk-alosz
tályával szemben. Ennek oka csupán 
az, hogy egyesületünk sakkozói be
vannak vonulva katonának, de a kö
vetkező versenyen kiegyenlítődik az 
eredmény.

EGER. (Egri főegyházmegye.) 
Nagy lendülettel indult meg munkánk 
a tél kezdetén, a Kolping leányegylet, 
a mester egylet és az egylet kebelé
ben alakult „Bornemisza G.” csapat
tal karöltve. Az egylet II. elnöki tisz
tét Pomaházy Gyula főtisztelendő 
vette át, a körünkből távozó Ibos 
Sándor plébánostól. — Devemberben 
avattunk 20 leány és 70 Kolping fiút. 
A tagavatást követő szeretet-reggelin 
jelentette be beszédében vitéz Subik 
Károly pápai prelátus, szeretett el
nökünk, hogy azt a nősülendő egyleti 
tagot, aki leányegyleti tagot választ 
élettársául 500.— P-vel adományozza 
meg, ha házasságot kötnek az 1942 
évben. Ezzel kívánja szolgálni a nagy 
nemzeti feladatot, a családvédelmet. 
— A tél folyamán ádvent és a nagy
böjti hetek kivételével minden vasár
nap este össztáncot tartottunk. Há
rom nagy bált rendeztünk nagy si
kerrel. Kultúrdélutánjaink állandóan 
zsúfolt ház előtt folytak le, melyen a 
műkedvelő gárda legjobb tudásával 
szerepelt. Érdekes újdonsággal lep
tük meg vendégeinket januárban. 
Egyik szombat este „Tarka estet” 
rendeztünk, melyen az egylet kebelé
be tartozó alakulatok vidámsággal és 
sok ötlettel előadott számai szerepel
tek. A közönség terített asztalok mel
lől kacagta végig az estet, mely után 
tánc következett. — Februárban lé
pett a nyilvánosság elé az egylet mű
kedvelőgárdája a „Gülbaba” című há- 
romfelvonásos operettel. Az előadás 
oly nagy sikerrel zajlott le, hogy hat
szor kellett megismételni. — Húsvét 
előtti héten lelkigyakorlatot tartott 
az egylet, melyet 300 tag hallgatott. 
Közös szentáldozás után szeretetreg- 
gelin látta vendégül az egylet a tago

kat. — Azonkívül az ifjúságnak ren
dezett sakk, billiárd, ping-pong és 
szavaló versenyek említésre méltók, 
melyek nagyszámú résztvevővel zaj
lottak le. A legényest minden héten 
gazdag műsorral van megtartva, me
lyen városunk legjobb előadói tarta
nak előadásokat. — Dolgozunk, mert 
tudjuk, hogy csak azoké lehet a szebb 
jövő, akik azért meg is küzdenek. Ha
ladunk Kolping eszméje útján, Krisz
tus tanításai alapján, hazánk boldo
gulása felé. •—■ Isten áldja a tisztes 
ipáit! Dobkő Gyula.

BUDAPEST—KÖZPONT. (Eszter
gomi föegyházmegye.) Egész Buda
pestet megmozgatta a központi le
gényegylet díszelőadása, amit a Ma
gyar Művelődés Házában rendeztek. 
Az érdeklődésnek több oka is volt. 
Elsősorban a kiváló darab keltette 
fel a figyelmet és vonzotta a nézőket. 
Toronyi Gyula a spanyol polgárhábo
rú idejéből vette az anyagot a da
rabjához, amelyben a kommunizmus 
lelki csődjét igyekszik bemutatni a 
kereszténységgel szemben. Második 
figyelemkeltő dolog a kiváló művész
gárda részvétele volt élén Lukács 
Margittal, a Nemzeti Színház művész
nőjével és Koltay Gyula, valamint 
Toronyi mester szereplésével. így a 
darab méltó keretet kapott és bizto
sítva volt annak elsőrendű előadása. 
Harmadiknak említjük, de talán ez a 
legfontosabb, hogy a művészek mel
lett a legényegyleti tagok szerepel
tek, akik fényesen megállták a helyü
ket, különösen a plébánost alakító 
Kalló Ferenc és Adamik Lajos. Szak
értők véleménye szerint az előadás a 
legkényesebb színházi igényeket is ki
elégítette, de a nagyközönség tetszé
sét is megnyerte, amit a gyakori taps 
és tetszésnyilvánítás is mutatott. Az 
előadást kitüntette magas megjelené
sével a legényegyletek országos szö
vetségének fővédője, dr. Serédi Jusz
tinján bíboros, hercegprímás, kísére
tével: dr. Hász István tábori püspök
kel, dr. Hamvas Endre érseki hely
tartóval és Weisz Ferenc hercegprí- 
mási titkárral. Dr. Antal István 
nemzetvédelmi és propaganda minisz
ter képviseletében dr. Alföldi Alajos 
jelent meg kíséretével, a Nemzetpoli
tikai Szolgálat vezetőségével.

Kiadja: az Orsz. Központi Katolikus 
Legónyegylot, Budapest, VII., Rőt- 

tenbiller-utca 20—22.
Felelős szerkesztő és felelős kiadó: 

vitéz PINTÉR JÓZSEF.

vargyasi Máté Ernő nyomdája, Bp., 
VIII., Józsof-u. 61. Telefon: 139—259.

8 ÚJ NEMESSÉG


